

КОМАНДАРМЫ Великой Отечественной войны

ПРЕДЛАГАЕМОЕ читателям исследование о командармах Великой Отечественной*, приуроченное к 60-летию Победы, посвящается памяти всех тех, кто в годы суровых испытаний, командуя армиями, сражался с вероломным, жестоким врагом, кто в кровопролитных боях отстаивал честь и независимость Родины. Командующим армиями принадлежала важная роль в руководстве войсками. Они, как и командующие фронтами, организовывали операции и сражения, подготовку соединений и частей к предстоящим боям, управляли войсками в ходе операций. Проводя в жизнь решения командующих войсками фронтов, реализовывавших планы Ставки Верховного Главнокомандования и обеспечивавших достижение стратегических целей, командармы руководили боевыми

действиями корпусов, дивизий и различных частей, организовывали их тесное и эффективное взаимодействие, что позволяло избежать больших потерь. Допущенные же ошибки приводили к неудачам и поражениям. Успех обычно сопутствовал мужественным и решительным командующим, обладавшим необходимыми знаниями, опытом, волевыми качествами и способным добиваться неуклонного выполнения принятого решения.

Командующим армиями в годы Великой Отечественной войны довелось вместе с тысячами бойцов и командиров вести тяжелые боевые действия против сильного врага, испытать горечь поражений и познать радость успехов, привести руководимые ими войска к Победе.

ДЛЯ РЕШЕНИЯ оперативных задач в РККА до 1939 года создавались армейские оперативные группы, по существу являвшиеся переходной формой к будущим армиям. Армии же стали формировать с началом Второй

* При подготовке исследования помимо архивных документов использовалась следующая литература: Великая Отечественная война 1941—1945. Энциклопедия. М.: Советская Энциклопедия, 1985; Военные кадры Советского государства в Великой Отечественной войне 1941—1945 (справочно-статистические материалы). М.: Воениздат, 1963; Герои Советского Союза. Историко-статистический очерк. М.: Воениздат, 1984; *Гареев М.А.* Полководцы Победы и их военное наследие. М.: Инсан, 2003; *Печенкин А.А.* Высший командный состав Красной Армии в годы Второй мировой войны. М.: Прометей, 2002; *Козлов И.И.* Маршалы, генералы и адмиралы 1940 г. Иркутск, 2000; *Кузнецов И.И.* Судьбы генеральские. Высшие командные кадры Красной Армии в 1940—1953 гг. Иркутск: Изд-во Иркут. ун-та, 2000; *Ф.В. Симонов.* Командармы Великой Отечественной. Подольск: Сатурн-С, 1996.

Краткие биографические данные о большинстве командармов взяты из учетно-послужных карточек, хранящихся в Главном управлении кадров и Центральном архиве МО РФ, а также из советских энциклопедических справочников. Сведения о некоторых командармах из-за отсутствия соответствующих архивных документов и упоминания в литературе приведены не полностью, причем как в отношении них, так и других военачальников могут встречаться неточности, поскольку в различных источниках имеются расхождения. Работа в этом направлении продолжается.

К 60-летию Победы

мировой войны, и в период Советско-финляндской войны их уже имелось 6.

Накануне Великой Отечественной войны в Красной армии были общевойсковые армии. Они состояли из стрелковых, механизированных и кавалерийских корпусов, отдельных дивизий и различных частей, в них входили авиационные соединения и части.

В начальный период войны из-за значительных потерь состав армий был уменьшен до 5—6 стрелковых дивизий и бригад. Некоторые из них имели большой некомплект личного состава (до 30—40 проц.) и выполняли ограниченные оперативно-тактические задачи.

В дальнейшем состав армий был увеличен, стал более стабильным и включал 2—3 стрелковых корпуса (7—10 дивизий), 3—4 артиллерийских и минометных полка, зенитный и танковый полки, части специальных войск, а также тыловые части и учреждения.

Общая численность армии достигала 100—120 тыс. человек.

В ходе войны возрастало количество средств усиления, выделявшихся армиям, что повышало роль командарма, осуществлявшего руководство многочисленными соединениями и частями с их разнообразным вооружением.

В связи с нарастанием военной

угрозы количество армейских объединений постепенно росло. К началу Великой Отечественной войны было 27 армий, из них 15 находились в западных военных округах, 5 — на Дальнем Востоке. В мае 1941 года во внутренних округах были сформированы еще 7, 4 из которых начали выдвижение из глубины страны на территорию Белоруссии и Украины.

В соответствии с разработанными в мае 1941-го «Соображениями по плану стратегического развертывания Вооруженных Сил Советского Союза» предусматривалось развернуть на западе 259 дивизий в составе 22 армий, на востоке — 37 (5 армий). На военное время намечалось сформировать еще 5 армий.

Начиная с конца июня 1941 года количество армий значительно возросло. Так, во второй половине этого года их было сформировано 48, а в 1942-м еще 26. Всего же в 1941—1945 гг. имелось 85 общевойсковых, 5 ударных, 11 гвардейских армий и 2 приморские армии.

Накануне Великой Отечественной войны военно-политическое руководство страны из-за ошибочных выводов из опыта боевых действий в Испании и в ходе Советско-финляндской войны, а также неверной оценки характера начавшейся Второй мировой приняло решение о расформировании танковых корпусов и воздушных армий авиации дальнего действия (АДД). Война же потребовала массированного применения бронетанковой и авиаци-

онной техники, создания танковых и воздушных армий. Первые из них явились средством Ставки ВГК и главной ударной силой, способной осуществлять прорыв обороны и развивать наступление в высоких темпах. Они передавались в состав фронтов, действовавших на главных направлениях.

Первоначально, в 1942 году, были созданы 6 танковых армий смешанного состава, состоявших из танковых, механизированных и стрелковых соединений и частей, различные маневренные возможности которых затрудняли их боевое использование и усложняли управление ими. В 1943-м началось формирование танковых армий однородного состава с исключением из них стрелковых дивизий. В них по штату предусматривалось иметь 800 танков и самоходно-артиллерийских установок и до 750—800 орудий и минометов.

С целью улучшения боевого использования и управления авиацией в мае 1942 года было принято решение создать воздушные армии на базе ВВС фронтов и армий. Они предназначались для совместных действий с общевойсковыми, танковыми армиями и самостоятельного решения оперативных задач. Их состав был разнообразным, включая в себя авиационные корпуса и дивизии истребительной, штурмовой и бомбардировочной авиации, а также отдельные части обеспечения и обслуживания. К концу 1942 года в составе ВВС советских войск имелось 17 воздушных армий, а в 1944-м была сформирована на базе авиации дальнего действия 18 ВА. В завершающем периоде войны они насчитывали в среднем до 800—2000 и более боевых самолетов.

В 1942—1943 гг. были созданы 3 армии ПВО (Бакинской, Ленинградская и Особая Московская), в апреле 1945-го, накануне войны с Японией, еще три — Забайкальская, Приамурская и Приморская. Их появление обусловливалось возросшей ролью противовоздушной обороны в системе стратегических действий Вооруженных сил, большим пространственным размахом борьбы с воздушным противником и увеличением количества соединений ПВО. Новые объединения предназначались для прикрытия от ударов с воздуха крупных административно-политических центров, экономических районов и группировок Вооруженных сил. Они включали в себя 2—3 истребительные



С.Д. Акимов



П.Ф. Алферов



М.А. Антонюк



И.Х. Баграмян

авиационные дивизии (или корпус), 1—3 зенитных артиллерийские дивизии, несколько отдельных зенитных артиллерийских и прожекторных полков и другие части. Самой крупной была Особая Московская армия ПВО, имевшая в своем составе до 25 соединений.

Для заблаговременного строительства тыловых оборонительных рубежей и выполнения других строительных работ, общее руководство которыми возлагалось на НКВД, в конце 1941 года были созданы 10 саперных армий. Каждая из них состояла из 2—4 инженерных бригад по 6—8 батальонов, подчиняясь начальнику инженерных войск в оперативном отношении. Выполнив свои задачи, саперные армии в 1942 году были расформированы.

Накануне и в начале Великой Отечественной войны возникла сложная проблема с кадрами высшего командного состава. Как известно, в результате репрессий в довоенные годы погибли все командующие военными округами, большинство их заместителей и помощников, многие командиры корпусов и дивизий. Таким образом Красная армия лишилась не только потенциальных командующих войсками фронтов и командармов, но и тех, кто смог бы их достойно заменить.

Стремясь решить проблему нехватки командных кадров, ставший в мае 1940 года наркомом обороны С.К. Тимошенко и начальник Генерального штаба Г.К. Жуков добивались реабилитации ряда командиров, находившихся под арестом и следствием. В результате накануне войны были возвращены в строй 50 человек высшего комсостава, в том числе будущие командармы К.К. Рокоссовский, А.В. Горбатов, К.Н. Галицкий, Ф.Ф. Жмаченко, К.П. Подлас, Ф.А. Пархоменко, В.Д. Цветаев, В.А. Юшкевич.

Ошибки при расстановке кадров сказались на управлении войсками с началом Великой Отечественной и привели к серьезному обновлению в руководстве армиями, частой смене командармов. Иные из них, на которых возлагались большие

надежды, не справились со своими обязанностями в новых условиях и были освобождены от должностей. Однако частая их смена в первые годы войны не всегда была обоснованной, кроме того, она создавала напряженность в штабах, усложняла управление войсками.

Иные командующие отстранялись от должности после нескольких дней пребывания в ней, не успев изучить как следует обстановку, ознакомиться с подчиненными им соединениями и частями. В некоторых армиях в 1941 году сменилось по 3—4 командующих, а 47-ю армию во время войны возглавляли поочередно 14 человек. Всего же в 1941—1945 гг. должности командующих различными армиями (общевойсковыми, танковыми, авиационными) занимали 264 человека.

Командующие общевойсковыми армиями

Общевойсковыми армиями в годы войны руководили 210 человек, назначаемые из числа бывших командующих войсками округов и их заместителей, командармов мирных дней, командиров корпусов. Половина из них занимала должности непродолжительное время (3—6 месяцев). Все они родились в самом конце XIX и в начале XX века, им было по 45—50 лет, они имели значительный командный опыт, прослужив в армии 20—25 лет. Часть из них служили еще в дореволюционной армии и участвовали в Первой мировой войне (рядовыми, унтер-офицерами, офицерами). Почти все находились в Красной армии с первых лет ее создания, командовали подразделениями и частями в годы Гражданской войны, являлись участниками боевых действий в Испании, Монголии, в Советско-финляндскую войну.

Большее половины командармов (114 человек) имели высшее военное образование, в том числе 19 окончили Военную академию Генерального штаба, остальные учились на различных курсах усовершенствования командного состава. Если и встречались с недостаточным общим образованием (окончили начальные сельские и церковно-



К.Ф. Баронов



П.И. Батов



А.Г. Батюня



А.П. Белобородов

приходские школы), то сама жизнь, служба в армии, самостоятельная работа над собой и учеба в военно-учебных заведениях способствовали повышению их знаний. До войны 19 командующих армиями имели воинское звание генерал-лейтенант, 7 — генерал-майор.

С началом отражения агрессии первый эшелон советских войск составили армии приграничных округов, преобразованных во фронты. Они-то и приняли на себя основной удар немецко-фашистских войск, совершивших нападение на Советский Союз. В составе Северного фронта были 7, 14 и 23-я армии (командующие Ф.Д. Гореленко, В.А. Фролов, П.С. Пшенников); на Северо-Западном фронте — 8, 11 и 27-я (П.П. Собенников, В.И. Морозов, Н.Э. Берзарин); на Западном — 3, 4, 10 и 13-я (В.И. Кузнецов, А.А. Коробков, К.Д. Голубев и П.М. Филатов); на Юго-Западном — 5, 6, 12 и 26-я (М.И. Потапов, И.Н. Музыченко, П.Г. Понеделин, Ф.Я. Костенко); на Южном (создан 25 июня 1941 г.) — 9-я и 18-я (Я.Т. Черевиченко и А.К. Смирнов). Еще четыре армии (16, 19, 21 и 22-я) (М.Ф. Лукин, И.С. Конев, В.Ф. Герасименко, Ф.А. Ершаков) выдвинулись из внутренних округов и тоже вступили в сражение в первые дни войны; завершили формирование 13, 20, 24 и 28-я армии (П.М. Филатов, П.А. Курочкин, С.А. Калинин, В.Я. Качалов).

Командующие 16, 20 и 19-й армиями, подошедшими из внутренних округов (М.Ф. Лукин, П.А. Курочкин, И.С. Конев), показали себя подготовленными военачальниками, уверенно руководили войсками. Командующий Западным фронтом маршал С.К. Тимошенко, оценивая действия первых двух из них в ходе Смоленского сражения, докладывал в Ставку, что «им нужно отдать должное как героям». 19-я (И.С. Конев) и 20-я (П.А. Курочкин) армии успешно действовали при нанесении контрудара под Витебском и Смоленском, а вскоре их командующие возглавили фронты. Неплохо справлялись с обязанностями Н.Э. Берзарин, Ф.Я. Костенко, В.А. Фролов. Умело командовали армиями А.И. Еременко, К.А. Мерецков, Л.А.

Говоров, хорошо сражались корпуса и дивизии в главе с К.К. Рокоссовским, Р.Я. Малиновским, П.И. Батовым, С.С. Бирюзовым, А.П. Белобородовым, А.С. Жадовым, Я.Г. Крейзером, Д.Д. Лелюшенко, К.С. Москаленко, И.И. Федюнинским, И.М. Чистяковым и другими, ставшими впоследствии командармами.

В этот самый сложный период как фронты, так и армии, сдерживая наступление немецко-фашистских войск, вынуждены были под ударами и натиском противника отходить в глубь страны. Именно тогда тяжелая участь постигла некоторые объединения и их командующих: 14 армий были разгромлены. Командармы В.Я. Качалов, А.К. Смирнов, П.М. Филатов погибли, Ф.А. Ершаков, М.Ф. Лукин, И.Н. Музыченко, М.И. Потапов, П.Г. Понеделин попали в плен (после освобождения лишь М.И. Потапов продолжал службу в армии; некоторые из этого числа — К.М. Качанов, А.А. Коробков, П.Г. Понеделин были расстреляны).

Вместе с тем среди командующих армиями оказалось немало слабых, неподготовленных к ответственной роли генералов, не умевших спланировать и обеспечить успешные боевые действия, недооценивавших разведку, не способных использовать имевшиеся силы и средства, организовав их взаимодействие, и управлять войсками.

В годы войны были отстранены от должностей 40 командующих армиями. Не смог справиться с управлением войсками и были осво-

бождены от занимаемых должностей командовавшие армиями некоторые довоенные командармы II ранга, командующие округами, имевшие большой опыт службы в мирное время. Это М.А. Антонюк, В.Ф. Герасименко, В.Н. Курдюмов, И.К. Смирнов, Ф.Н. Ремизов, М.С. Хозин, Я.Т. Черевиченко, В.Ф. Яковлев, В.И.

Морозов, А.А. Филатов, П.П. Собенников, а также назначенные во время войны командармами Я.И. Броуд, Д.Ф. Козлов, А.Г. Маслов, Г.Г. Соколов, Н.В. Фекленко, Т.Н. Шевалдин и другие. Впрочем, некоторые из них снова назначались командующими армиями, другие же, став командирами корпусов и успешно ими командуя до конца войны, получили звание генерал-лейтенант, стали Героями Советского Союза: А.А. Бондарев, П.М. Козлов, А.С. Ксенофонтов, А.И. Лопатин, Н.Н. Никишов, В.В. Новиков, А.И. Рыжов, Г.А. Халюзин и другие.

В действующие войска была направлена группа генералов войск НКВД, не все из которых имели необходимую оперативно-тактическую подготовку и могли командовать армиями в боевой обстановке. Лучше проявили себя, к примеру, В.А. Глуздовский и К.И. Ракутин (погиб в бою в 1942 г.). Возглавили армии и некоторые артиллерийские генералы — Л.А. Говоров, К.С. Москаленко, К.Н. Леселидзе, М.А. Парсегов, Г.И. Хетагуров, П.Г. Шафранов.

Те, что в войну командовали армиями, перед войной имели воинские звания: полковник — 53 человека, генерал-майор — 78, генерал-лейтенант — 50, генерал-полковник — 2 (Ф.И. Кузнецов, Я.Т. Черевиченко), генерал армии — 2 (К.А. Мерецков и И.В. Тюленев), маршал — 1 (Г.И. Кулик).

В боях проверялись выдвинутые кадры и оставались на должностях командующих армиями те, кто луч-



П.А. Белов



Н.Э. Берзарин



С.С. Бирюзов

**Биографические данные о командующих армиями в годы Великой Отечественной войны
Командующие общевойсковыми армиями**

Воинское звание (в конце службы)	Фамилия, имя, отчество	Годы жизни	Год вступления в РККА	Участие в предыдущих боевых действиях	Военное образование	Должность и звание в начале войны (на 22 июня 1941 г.)	Какой армией и когда командовал	Присвоение званий	С какой должности и когда уволен из Вооруженных сил
Генерал-лейтенант	Акимов Степан Дмитриевич	1895—1941	1918	Первая мировая. Гражданская	Курсы «Выстрел» (1929)	Командир стрелкового корпуса. Генерал-лейтенант	48 А (4–31 августа 1941), 43 А (10–29 октября 1941 г.)	Генерал-лейтенант (1940)	Погиб в авиакатастрофе (1941)
Генерал-майор	Алферьев Петр Федорович	1893—1942					34 А (сентябрь–декабрь 1941 г.)		Пропал без вести в июле 1942 г.
Генерал-лейтенант	Антонок Максим Антонович	1895—1961	1918	Первая мировая. Гражданская	Военная академия РККА (1924)	Инспектор пехоты РККА. Генерал-лейтенант	48 А (1–12 сентября 1941 г.), 60 А (10–25 июля 1942 г.)	Генерал-лейтенант (1940)	Заместитель командующего войсками округа по вузам
Маршал Советского Союза	Баграмян Иван Христофорович	1897—1984	1920	Первая мировая. Гражданская	Военная академия имени М.В. Фрунзе (1934). Академия Генерального штаба (1937)	Начальник оперативного отдела штаба округа. Полковник	16 А, преобразованной в апреле 1943 г. в 11-ю гвардейскую (с 17 июля 1942 до сентября 1943 г.)	Генерал-майор (1941). Генерал-лейтенант (1941). Генерал-полковник (1943). Маршал Советского Союза (1955). Герой Советского Союза (1944)	Заместитель министра обороны — начальник Тыла Вооруженных сил
Генерал-майор	Баронов Константин Федорович	1890—1943	1918	Первая мировая. Гражданская	Военная академия имени М.В. Фрунзе (1934)	Командир дивизии. Генерал-майор	45 А (июль–октябрь 1941), 47 А (октябрь 1941–февраль 1942 г.)		Умер от контузии в Крыму (1942)
Генерал армии	Батов Павел Иванович	1897–1985	1918	Первая мировая. Гражданская. Испания. Советско-финляндская	Курсы «Выстрел» (1927)	Командир стрелкового корпуса. Генерал-лейтенант	51 А (ноябрь 1941 – январь 1942 г.), 3 А (январь–февраль 1942 г.), 65 А (октябрь 1942 – до июня 1945 г.)	Генерал-лейтенант (1940). Генерал-полковник (1944). Генерал армии (1955)	Председатель Комитета ветеранов войны СССР
Генерал-полковник	Батюня Александр Григорьевич	1898–1976	1918	Первая мировая. Гражданская	Военная академия имени М.В. Фрунзе (1934)	Начальник штаба стрелкового корпуса. Полковник	57 А (25 мая – 23 июня 1942 г.)	Генерал-майор (1941). Генерал-лейтенант (1943). Генерал-полковник (1958)	Начальник штаба округа
Генерал армии	Белобородов Афанасий Павлантьевич	1903–1990	1919	Гражданская	Военная академия имени М.В. Фрунзе (1936)	Командир стрелковой дивизии. Полковник	43 А (май 1944 – май 1945 г.), 1-я Краснознаменная армия (август–сентябрь 1945 г.)	Генерал-майор (1942). Генерал-полковник (1943). Генерал армии (1963). Герой Советского Союза (1944, 1945)	Начальник Главного управления кадров
Генерал-полковник	Белов Павел Алексеевич	1897—1962	1918	Первая мировая. Гражданская	Военная академия имени М.В. Фрунзе (1933)	Командир кавалерийского корпуса. Генерал-майор	61 А (28 июня 1942 г. – до конца войны)	Генерал-майор (1940). Генерал-лейтенант (1942). Генерал-полковник (1944). Герой Советского Союза (1944)	

Генерал-полковник	Берзарин Николай Эрзатович	1904—1945	1918	Гражданская	Курсы «Выстрел» (1925)	Командующий армией. Генерал-майор	27 А (май—ноябрь 1941 г.), 34 А (декабрь 1941—октябрь 1942 г.), 39 А (сентябрь 1943—апрель 1944 г.), 5-я ударная армия (май 1944—май 1945 г.)	Генерал-майор (1940). Генерал-лейтенант (1943). Генерал-полковник (1945). Герой Советского Союза (1945)	Комендант Берлина. Погиб в авиакатастрофе (1945)
Маршал Советского Союза	Бирюзов Сергей Семенович	1904—1964	1922		Военная академия имени М.В. Фрунзе (1938)	Командир стрелковой дивизии. Генерал-майор	37 А (октябрь 1944—май 1945 г.)	Генерал-майор (1940). Генерал-лейтенант (1943). Генерал-полковник (1944). Герой Советского Союза (1955). Герой Советского Союза (1958)	Начальник Генерального штаба. Погиб в авиакатастрофе (1964)

ше понимал характер современной войны и умело использовал имевшиеся силы и средства. Из командармов выросли многие известные командующие войсками фронтов, прославленные советские полководцы, замечательные военачальники.

В журнальной статье не представляется возможным рассказать о всех 264 командармах, а поэтому будут изложены более подробно сведения лишь о некоторых из них. Дополняет исследование таблица с краткими биографическими данными обо всех командармах Великой Отечественной войны.

Иван Христофорович Баграмян. В Красной армии — с 1920 года. Командовал полком, окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе и Военную академию Генерального штаба. Накануне войны был полковником, преподавателем Академии Генерального штаба. При поддержке Г.К. Жукова назначен начальником оперативного отдела армии, затем — оперативного отдела штаба Киевского особого военного округа, ставшего с началом войны Юго-Западным фронтом. В декабре 1941 года назначен начальником штаба Юго-Западного направления, затем — фронта. После поражения войск последнего под Харьковом в мае 1942 года был понижен в должности, но в июле 1942-го назначен командующим 16-й армией, вскоре преобразованной в 11-ю гвардейскую армию, которая успешно действовала в Орловской наступательной операции. И.Х. Баграмян с ноября 1943 года командовал войсками фронта. Закончил войну генералом армии, Героем Советского Союза. Маршал Советского Союза (1955).

Павел Иванович Батов — одаренный, талантливый командир и скромный человек. Когда ему после возвращения из Испании предложили должность командира корпуса, он был удивлен и отказывался, так как до отъезда был всего лишь командиром полка.

Все годы войны он успешно командовал 65-й армией и в числе немногих командармов дважды удостоился звания Героя Советского Союза. Армия под его командованием принимала участие в Сталинградской и Курской битвах, в Белорусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях. Генерал-полковник П.И. Батов был одним из опытнейших командармов, отличался умением четко организовывать взаимодействие, подготовку войск к оборонительным и наступательным боевым действиям, управление разнородными силами.

Афанасий Павлантьевич Белобородов боевой путь начал в

ожесточенных боях под Москвой, командуя стрелковой дивизией, ставшей 9-й гвардейской. Затем был командиром стрелкового корпуса. С мая 1944 года до конца войны с Германией командовал 43-й армией. При подготовке боевых действий умело организовывал взаимодействие пехоты, танков и артиллерии. Командуя 1-й Краснознаменной армией, принимал участие в разгроме японской Квантунской армии в августе 1945 года. Закончил войну генерал-полковником, дважды Героем Советского Союза.

Павел Алексеевич Белов начал войну командиром кавалерийского корпуса, с ноября 1941 года участвовал в Битве под Москвой. Почти полгода его корпус сражался совместно с 33-й армией в тылу врага. С ноября 1942 года П.А. Белов командовал 61-й армией, отличавшейся решительными и маневренными действиями в проводимых операциях. В 1944 году удостоен звания Героя Советского Союза. Генерал-полковник. Награжден тремя орденами Суворова 1-й степени.

Николай Эрзатович Берзарин. Участник Гражданской войны. Командовал дивизией в боях на Хасане, затем стрелковым корпусом. С мая 1941 года командующий 27-й армией. В годы Великой Отечественной командовал 27, 34 и 39-й, а также 5-й ударной армиями. Последняя отличилась в Яско-Кишиневской, Висло-Одерской и особенно в Берлинской операции. Был назначен первым комендантом поверженного Берлина. Погиб в авиакатастрофе в 1945 году.

Сергей Семенович Бирюзов в войну вступил генерал-майором, командиром дивизии, затем возглавлял штабы армии и фронта. С октября 1944 года — командующий 37-й армией. После войны командовал Приморским военным округом, Центральной группой войск, был главнокомандующим Войсками ПВО страны, Ракетными войсками стратегического назначения и начальником Генерального штаба ВС СССР. С 1955 года — Маршал Советского Союза. Погиб в 1964 году над Белградом в авиакатастрофе.

**Генерал-лейтенант в отставке
Е.И. МАЛАШЕНКО**

Редакция журнала и автор публикации выражают благодарность за помощь в подборе документального и иллюстративного материала начальнику Архивной службы ВС РФ полковнику С.А. Ильенкову, сотрудникам Главного управления кадров МО РФ подполковникам С.В. Квасову и Я.В. Музорову, а также сотрудникам Центрального архива МО РФ В.В. Черепановой и Н.И. Шестопалу.

(Продолжение следует)

В РОССИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ВОЕННОМ АРХИВЕ

В РОССИЙСКОМ государственном военном архиве (РГВА) состоялось заседание круглого стола «Малые войны и военные конфликты 1939—1940 гг. (вооруженный конфликт в районе р. Халхин-Гол, Советско-финляндская война)». В его работе приняли участие представители архивных и научных учреждений, музеев, общественных организаций под руководством директора РГВА В.Н. Кузнецова. С докладом «Советско-финляндская война: взгляд из XXI века» выступил заместитель начальника Института военной истории МО РФ (ИВИ) кандидат исторических наук полковник Н.И. Никифоров.

Старший научный сотрудник Центрального пограничного музея ФСБ РФ Л.Я. Аверьянова рассказала об участии пограничных войск в Советско-финляндской войне. По уточненным данным, в ней участвовало более 30 тыс. пограничников. В ходе боев погибли и умерли от ран 1341 человек, 320 пропали без вести. В годы войны между СССР и Финляндией генерал-полковник в отставке Д.А. Крутских служил разведчиком в частях 54-й стрелковой дивизии. Он рассказал о боевых эпизодах, свидетелем которых ему довелось быть.

Выступление заведующего сектором Центрального музея Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. кандидата военных наук В.В. Алешина было посвящено действиям железнодорожных батальонов во время наступления частей Красной армии на Карельском перешейке в феврале—марте 1940 года.

Ведущий специалист Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ) А.В. Титов охарактеризовал фонды архива, содержащие документы по истории вооруженного конфликта у р. Халхин-Гол и Советско-финляндской войны. Прежде всего это фонд Политбюро ЦК ВКП(б), в котором, в частности, хранится стенограмма заседания Политбюро с участием высшего начальствующего состава Красной армии от 17 апреля 1940 года по итогам Советско-финляндской войны, а также личные фонды И.В. Сталина, А.А. Жданова и К.Е. Ворошилова.

В сообщении начальника отдела РГВА кандидата исторических наук Н.С. Тарховой рассказывалось о деятельности архива по подготовке документального сборника «“Зимняя война”. Работа над ошибками». Были заслушаны выступления сотрудника Института повышения квалификации работников образования Республики Карелия кандидата исторических наук П.А. Разинова о работе по увековечиванию памяти советских воинов, погибших под г. Сумуссалми зимой 1939—1940 гг.; начальника отдела РГВА В.В. Хватовой о создании автоматизированной информационно-поисковой системы данных на военнослужащих Красной армии, погибших, умерших и пропавших без вести в период Советско-финляндской войны 1939—1940 гг.; начальника отдела Военно-мемориального центра ВС РФ полковника А.Л. Таранова о правительственной программе по увековечиванию памяти погибших. Итоги работы по созданию Книги Памяти погибших в период военных событий 1939—1940 гг. подвел ведущий научный сотрудник ИВИ кандидат исторических наук А.М. Соколов.

В ходе обсуждения отмечалось, что источниковедческая база, сосредоточенная главным образом в архивах и музеях, дает возможность выявить новый фактологический материал, дополнить уже имеющиеся исторические факты, а также продолжить углубленную работу по выявлению имен бойцов и командиров, погибших и пропавших без вести в ходе боевых действий в районе р. Халхин-Гол и в период Советско-финляндской войны. Примером такой работы может служить подготовка и издание Книги Памяти павших в период военных событий 1939—1940 гг. редакционной коллегией, ИВИ и РГВА, создание РГВА автоматизированной информационно-поисковой системы данных на военнослужащих Красной армии, погибших, умерших и пропавших без вести в период Советско-финляндской войны 1939—1940 гг., появление разделов экспозиций по событиям 1939 года в ряде военно-исторических музеев, увековечивание памяти погибших советских и финских воинов в ходе работы над проектами «Крест скорби» и «Монумент “зимней войны”», осуществляемыми Республикой Карелия и финской стороной, издание РГВА сборника документов об уроках «зимней войны».

С воспоминаниями о действиях артиллерии на завершающем этапе Халхин-Гольской операции выступил участник боев 1939 года в Монголии генерал-майор в отставке И.Д. Кравец. Проблемам материально-технического и медицинского обеспечения этой операции было посвящено сообщение ведущего научного сотрудника ИВИ доктора исторических наук доцента П.И. Вешкиова. Старший научный сотрудник Центрального музея погранвойск ФСБ РФ М.А. Гундырин рассказал о деятельности особого пограничного батальона, созданного для борьбы с японскими диверсантами и разведчиками, охраны коммуникаций в районе боевых действий.

Ведущий научный сотрудник ИВИ доктор исторических наук профессор капитан 1 ранга запаса В.П. Зимонин посвятил свое сообщение новейшей монгольской историографии событий у р. Халхин-Гол. Бои, происходившие здесь, историки Монголии рассматривают как начало Второй мировой войны. Такая интерпретация требует новых документальных оценок.

К работе круглого стола была приурочена выставка «Военные конфликты», подготовленная по материалам РГВА. На ней представлены документы и фотографии из архивных фондов, а также печатные издания (документальные сборники, монографии).

* * *

В центре столицы будет установлен памятник Адмиралу Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецову

ИНИЦИАТИВУ Общероссийского движения поддержки флота (ДПФ) по увековечиванию памяти Николая Герасимовича Кузнецова, выдающегося флотоводца, наркома ВМФ, реально и значимо одобрило руководство г. Москвы. В связи с обращением движения Московской городской думой принято решение об установке в центре города памятника Н.Г. Кузнецову. Расположение будущего памятника адмиралу выбрано недалеко от Главного штаба Военно-морского флота России, на пересечении Боярского переулка и Садовой-Черногрязской улицы. Именно из Главного штаба руководил

военно-морским флотом Н.Г. Кузнецов с 1939 по 1947 год и с 1951-го по 1956-й. Ранее соответствующей комиссией правительства Москвы, также в ответ на обращение ДПФ, было решено установить на доме 9 по Тверской улице мемориальную доску в честь адмирала.

* * *

В МОСКВЕ прошли меньшевикские чтения «Основы национальной безопасности России в творческом наследии М.О. Меньшикова». Приурочены они были к 145-летию со дня рождения писателя, публициста, флотского офицера. Их организаторы: Общероссийское движение поддержки флота, Союз писателей России, Русский биографический институт.

Со вступительным словом к присутствующим обратился председатель Общероссийского движения поддержки флота кандидат политических наук капитан 1 ранга запаса М.П. Ненашев. Затем выступили: М.Б. Поспелов (внук и биограф М.О. Меньшикова); В.Н. Ганичев (председатель Союза писателей России); полковник И.В. Домнин (заместитель редактора «Российского военного сборника»); С.Ю. Рыбас (директор Русского биографического института, главный редактор журнала «Российский Кто есть Кто»); М.Б. Смолин (ответственный секретарь редакции журнала «Москва»); доктор филологических наук А.Л. Налепин (руководитель департамента культурных ценностей Российского фонда культуры); кандидат философских наук Н.Н. Лисовой (старший научный сотрудник Института российской истории РАН); кандидат экономических наук В.В. Киселев (глава управы района Митино г. Москвы); генерал-майор Н.В. Бурбыга (начальник управления информационного обеспечения Главного управления воспитательной работы Министерства обороны РФ); Е.А. Родченкова (член Союза писателей России, Псковская область); протоиерей Б. Дениленко (директор Синодальной библиотеки Русской православной церкви); Е.В. Алехина (главный архивист Центрального московского архива-музея личных собраний).

Михаил Осипович Меньшиков родился 5 октября (23 сентября) 1859 года в г. Новоржеве Псковской губернии. В 1878 году, после окончания Кронштадтского морского технического училища, участвовал в ряде морских экспедиций, в том числе вокруг Европы. Со времен службы на флоте начал регулярно писать в газету «Кронштадтский вестник» путевые заметки-очерки, которые впоследствии издал в Кронштадте отдельной книжкой. В 1892 году М.О. Меньшиков уволился с флотской службы и занялся журналистикой и литературной деятельностью. В наследии Меньшикова есть труды по морской тематике: «По портам Европы» (1884), «Руководство к чтению морских карт русских и иностранных» (1891), «Лошии Абоских и восточной части Аландских шхер» (1898) и др.

С марта 1917 по сентябрь 1918 года М.О. Меньшиков жил в Валдае (Новгородская губерния), работая конторским служащим. 20 сентября 1918 года русский публицист и мыслитель был безвинно расстрелян выездной группой ЧК на берегу Валдайского озера напротив знаменитого Иверского монастыря. В 1993 году М.О. Меньшикова реабилитировали.

По оценкам специалистов, в России не было публициста, равного Меньшикову, его можно назвать властителем дум русского общества начала XX века.